

快报记者对话“博客书记” 改变官员形象从上网开博开始

打开电脑、插上网卡，张新实操作起这些显得十分熟练。与不少官员面对媒体采访要准备一沓子资料不同，他拿出的是一台笔记本电脑。无论工作还是生活，电脑已经成为他必不可少的工具，即便在出差的路上，他也会用随身携带的网卡来上网。当“张新实的博客”页面弹出后，我们的话题由此开始……



张新实，中共宿迁市委书记、市人大常委会主任

不是“作秀”——

市委书记率 12 个部门“一把手”开博

上网发帖批评部分干部陋习引发轰动还不够，2006 年 11 月 23 日，张新实干脆正式开起了自己的实名博客，大有“还要说话”的意味。更让人关注的是，与他同时开博的，还有该市 12 个部门的“一把手”……又一番轰动是早在预料之中的，只是无论肯定还是质疑，一年多后的今天，该市建有实名博客的副处级以上干部已有 200 多人。

快报记者：采访之前，刚读了您一篇最新的博客《全部外出——写在招商途中》，图文并茂，内容是有关招商引资的。

张新实：昨天刚从上海赶回来，这篇博客是我在路上写的。这两天我们的领导干部们全都在各地招商，我去的是上海，其间自己的感受特别强烈，所以就把它写下来。我工作中有很多感受、感悟，就像源源不断的泉水，写都来不及写。

快报记者：有人说您率领宿迁的干部开博客是“作秀”。您自己开博、宿迁的领导干部们开博，初衷是什么？

张新实：开博不开博，我只是倡议，没有强制性要求。我认为，在平时的工作中，你向我介绍了很多情况、很多体会，应该通过博客让大家来谈谈；你的工作做出了成绩，可以通过博客让更多的人了解，为什么就不能“张扬”呢？何况，这种方式对沟通也很有好处。有时候我会对一些部门的领导说，最近听不到你的声音了嘛？”有了

博客，了解工作情况就更方便。宿迁早就取消了“简报”。简报主要是给领导看，很少说问题，而且要人写稿、要人编辑、要人寄发，现在全部上我们的网站——既然你们的工作能给领导看，为什么就不能给群众看呢？

快报记者：您本人和宿迁领导干部们的博客都是实名制，为什么？

张新实：方便更好地与公众互动。哪个部门、领导是谁，群众想上他们的博客反映情况通过名字就能找到。

现场演示——
下属和市民博客我每天都看

宿迁有 400 多名副处级以上干部，其中 200 多人都开了博客，记录自己的工作体会，对生活、对基层和群众的看法。在一股浓烈的网络氛围中，宿迁不但领导干部开博，市民也纷纷开博，而且市民可以直接将博客“开到”市委市政府的官方网站上。说到这个时，张新实特别自豪，轻点鼠标进入“网上宿迁”，向记者现场演示起来……

张新实：你看，原来我们有“宿迁三博”：政务之声版块是各级政府部门领导的博客，这是大学生村官的博客，这是市民博客，现在又多了一块各部门新闻发言人的博客，“四博”了！有了这几块博客，领导干部与客商、与群众的互动性更强了。

快报记者：光是下属的博客就有那么多，你每天有什么时间看吗？

张新实：看！基本上每天晚上 10 点钟以后，我会点击查看他们新上传的博客。因为

不是每人每天都要写，每天更新的博客大约五六篇。

快报记者：只是看看，还是会跟帖？

张新实：这个要看具体情况，比如博客的内容，还要时间允许。不过，即便不跟帖，我也会留下“足迹”。例如这篇博客，我就跟了帖；这篇博客我没跟帖，但是留下了“足迹”。毕竟，我看他们的博客，对大家的工作也是一种鼓励和认可。

快报记者：我们看到市民博客也非常多，您平时也看吗？

张新实：当然。他们当中的不少人我都挺熟悉的，我有时候还会在后面跟帖。例如这位 xxx，他的博客不错，提建议很好。

快报记者：看了您刚才的演示，我们觉得宿迁领导干部之间的交流、与群众的交流，其实不仅仅是通过博客这一个渠道，还有公众论坛、政务信息公示、媒体新闻报道、咨询投诉等。能否举例说明这种交流与互动的实际效果？

张新实：很多啊！我们经常利用公众的监督来促进工作。例如有市民专门写了有关今年春运市场整治的博客，其中有些帖子我还专门下载下来，在领导干部会议、常委扩大会议上念给大家听……现在我们主要线路的客运车辆都安装了 GPS，有没有超载、有没有违反既定路线，都能监控到，春运秩序改善很多。

也是正业——
我写博客用的是业余时间

到今天我已经写了 404

篇博客，平均每个月 20 篇左右。”按照这样的频率，张新实的博客也算得上“高产的”。正因为此，网上有关“市委书记开博是不务正业”、“利用上班时间写博客”的批评之声也不少。

快报记者：平时工作繁忙，您如何解决开博与工作的关系？

张新实：说老实话，我每天的工作安排得满满的、节奏非常快，哪有时间一直挂在网上呢！我上网也好、写博客也好，都是利用业余时间。

快报记者：通常哪些时间用得较多？

张新实：我中午没有午休的习惯，晚上用的时间也比较多。还有就是在出差的路上，我随身带着网卡，经常利用这段时间上网，我的不少博客都是在车上完成的。

快报记者：我们发现您的博客上传时间不固定，有的是中午，有的是晚上，有的是凌晨。

张新实：其实有些显示的时间并不一定是我写博客的真正时间。我的博客转载、链接的网站很多，且各家采用的时间都不固定、不一致，所以有些网民认为我用工作时间开博，我也没办法一一解释。

应对“拍砖”——

市委书记写博不能“思想裸奔”

博客一开，让许多网民感受到了这位市委书记的开放与亲民之风。张新实的博客之所以点击率很高，经常能上各大门户网站的首页，这与他在博客中不回避问题、经常能出“精彩言论”的特色有关。然而，由此而产生的麻烦”也不少。

快报记者：不久前您在一篇博客中写了登门向外商道歉一事，后来在媒介和网络演变成一场“市委书记自揭家丑”的风波。诸如类似的事情会让您头疼吗？

张新实：加强了思想沟通、总结了对问题的看法、推动了工作、提高了素质。

快报记者：提高了素质具体是指什么？您曾经公开发帖批评干部陋习，与此有关吗？

张新实：是的。现在我们所有的副处级以上干部都会熟练运用电脑和网络工具，外出招商引资，没有太多的“拍砖”了，我“打伞”也来不及！就像刚才提到的“自揭家丑”，实际情况是我们对投资环境、对外商的服务非常注重细节，并非后来演变的那样，更不能因此而误读宿迁的投资环境。

快报记者：现在感觉您在博客中好像也渐渐学会了“自我保护”了，“括号说明”用得比以前多，而且有时候干脆说明“不是某某意思”。

张新实：（笑）网络就像一把激光刀，时时刻刻对你进行全方位的扫描和剖析。所以别看我有的文章很短，可都是经过推敲的。比如有些可能会引起误读的词句，我会主动写上这样的话：我先戴上头盔、打上伞再说”，等等。

快报记者：那么，有一篇有关春节该怎么“慰问”贫困户的博客，其中写到的问题让很多网友共鸣，您在这篇博客里是如何拿捏自己的“度”的？

张新实：这篇博客全国

各大网站几乎都转了。我要求全市的领导干部，今年春节期间不准在报纸、电视上露面。你提着一袋米、一桶油，能解决几户的困难？充其量 100 多户吧。更重要的是，这个钱是你出的吗？这是财政的钱，老百姓的钱！

快报记者：那您主张的做法是什么？

张新实：个别贫困户或许会说，别慰问了，直接给我钱吧！”这是没有志气的表现！不是贫困户没有志气，而是领导干部没有志气。要解决贫困户的问题，关键还是怎么“脱贫”，要制度性保障、长远安排。我们现在大力推动招商，将企业引进来，让贫困户有了工作，这样才能真正脱贫。

连带效应——
改变官员形象从开博开始

随着博客知名度的增加，张新实和宿迁的知名度也随之越来越大。有媒体报道称，宿迁市委书记成招商大使”，对这样的提法，他没有明确表达自己的看法，但是坦言，博客和网络的运用，除了强化了沟通外，还提升了宿迁领导干部们的整体形象。张新实对干部形象的重视非比寻常。他是南京人，如今却比宿迁人还要“宿迁人”。对网上的部分跟帖他这样说：对我个人的攻击我都没所谓，但是对宿迁干部群众的不实攻击，我从内心感到愤怒，不能容忍，要看到我们的变化！

快报记者：您觉得这段时间以来，宿迁的领导干部博客和对网络工具的运用最大的益处是什么？

张新实：加强了思想沟通、总结了对问题的看法、推动了工作、提高了素质。

快报记者：提高了素质具体是指什么？您曾经公开发帖批评干部陋习，与此有关吗？

张新实：是的。现在我们所有的副处级以上干部都会熟练运用电脑和网络工具，外出招商引资，没有太多的“拍砖”了，我“打伞”也来不及！就像刚才提到的“自揭家丑”，实际情况是我们对投资环境、对外商的服务非常注重细节，并非后来演变的那样，更不能因此而误读宿迁的投资环境。

快报记者：现在感觉您在博客中好像也渐渐学会了“自我保护”了，“括号说明”用得比以前多，而且有时候干脆说明“不是某某意思”。

张新实：（笑）网络就像一把激光刀，时时刻刻对你进行全方位的扫描和剖析。所以别看我有的文章很短，可都是经过推敲的。比如有些可能会引起误读的词句，我会主动写上这样的话：我先戴上头盔、打上伞再说”，等等。

快报记者：那么，有一篇有关春节该怎么“慰问”贫困户的博客，其中写到的问题让很多网友共鸣，您在这篇博客里是如何拿捏自己的“度”的？

张新实：这篇博客全国



张新实向快报记者展示博客网页

宿迁经验 成就“昆明纸贵”

一个仇和，一个张新实，很多人禁不住发问：“怎么宿迁尽出政坛名人？”

当年一个是市委书记，一个是市长。如今仇和由江苏省副省长调任云南省委常委、昆明市委书记，张新实作为宿迁市委书记，虽一南一北，在媒体眼中却依旧千丝万缕、难以割裂。甚至就连“出新闻”，两人也挺同步：一个博客屡屡引发热议，一个新政屡屡引发轰动。

对话中，记者给出评价：两人虽然工作作风不同，一个比较豪放，一个更重细节，但骨子里有最大的相同之处，就是身上的那股子冲劲！

对此，张新实点头接受。

仇和云南履新，媒体很快传出一句名言。在要求属下收集有关昆明的报道时，特地指明：“只要负面新闻！”对此，张新实微微笑了笑，未作过多评价，但以自己对仇和的了解，他认为“可能媒体在报道时过度‘集中’在这句话上了”。

不过，他肯定的是，仇和会很注重新闻媒体、舆论监督，因为这在宿迁一直是个传统，如今依旧。“今年春节前我专门抽出时间开了一次新闻媒体座谈会，新闻单位的总编、记者、编辑面对面拿起话筒向我提问，让我发表对许多问题的看法，我觉得这种交流很好。”对负面报道，张新实的态度很明确：欢迎实事求是的批评监督。

几日前，昆明公布全市各级部门领导办公电话，成为仇和走马上任后的“最热新闻”。这在张新实看来则很正常、平淡，“这是他从宿迁带到云南去的，早几年前他还在宿迁时这样做了。”如今，宿迁同样继续保留着这一传统，公布全市各级部门领导的办公电话，而且每年都会刷新，根据领导职务的变动情况公布新的版本，并且将形式改造为“市情手册”，服务性更强。所不同的是，此举当初却并无目前的“轰动效应”。

快报记者 郑春平 倪宁宁/文
快报记者 赵杰/摄